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ОЦІНЮВАННЯ РИЗИКУ ДІЯЛЬНОСТІ МАЛИХ ПІДПРИЄМСТВ 

УКРАЇНИ 
 
Важливою умовою розвитку економіки України являється 

зростання обсягів виробництва малих та середніх підприємств. 
Такі підприємства порівняно з великими є більш динамічними та 
безенерційними економічними системами, що здатні відносно 
вищими темпами нарощувати власний капітал. Проте малі та се-
редні підприємства більш вразливі до дії несприятливих факто-
рів. Підвищений ризик є суттєвою перешкодою розвитку малого 
підприємництва, що обумовлює актуальність проблеми щодо 
оцінювання та аналізу ризику діяльності вітчизняних малих підп-
риємств. Для дослідження даної проблеми розроблено модель 
динаміки монопродуктового малого підприємства у дискретному 
часі, яка базується на наступних гіпотезах: 

1) основні виробничі фонди 1tA  – це єдиний обмежуючий 
фактор, що визначає випуск продукції 1t tX f A    в момент часу 
t , де f   – коефіцієнт фондовіддачі: 1t tf X A const   ; 
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2) вважається, що весь обсяг виробленої продукції tX  реалізу-
ється на ринку за ціною tP , а виручка tV  від її реалізації дорів-
нює: t t tV P X  ; 

3) питома собівартість реалізованої продукції: 0
res

t t tc c    , 
де t  – відношення ціни на продукцію підприємства у момент 
часу t  до ціни у початковий момент часу; res

t  – відношення ціни 
ресурсу у момент часу t  до ціни в початковий момент часу; 

4) чистий прибуток підприємства tF  є різницею між загальним 
прибутком (1 )заг

t t tF c V    та обсягом податків та зборів 
t t tN V   . Тут t t tc      – агрегована ставка оподаткування, 

  і t  – параметри, які залежать від схеми оподаткування, обра-
ної підприємством, та від ставок податків. Формули для розраху-
нку   і t  наведено в [1]. Таким чином (1 )t t t tF c V    ; 

5) наявні виробничі фонди можуть бути використані в непов-
ному обсязі. Розрізняються наявні виробничі фонди *

tA  та вико-
ристовувані – * *

t t tA A   , де *
t  – коефіцієнт використання виро-

бничих фондів; 
6) підприємство може розвиватись за рахунок як внутрішніх 

джерел, так і зовнішньої фінансової підтримки tI : 
* * *

1t t t t t tA A A F I       , де  0, 1t   – коефіцієнт реінвесту-
вання. 

На основі зроблених припущень можна отримати наступний 
вираз для чистого прибутку підприємства: 

   * * *
0 1 11res

t t t t tF c f A             , де *
0 (1 ) (1 )tc c      , 

0 0f f P  . Відносний прибуток: 

   
*

* * 1
0 1

0 0
1rest t

t t t
F Ac f
A A


            . (1) 

Вплив зовнішнього середовища на діяльність підприємства 
здійснюється, перш за все, через ринкову кон’юнктуру, що ви-
значає динаміку відносного рівня цін на продукцію підприємства 

t  та використовувані ресурси res
t , які є основним джерелом 

збурень в моделі. Керуючими параметрами даної моделі є коефі-
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цієнти реінвестування t  і використання виробничих фондів *
t . 

Їх значення у кожен момент часу обираються особою, що прий-
має рішення, виходячи з аналізу наявної інформації.  

Технологічний цикл малого підприємства за зроблених при-
пущень такий: у деякий момент часу t  підприємство реалізує ви-
роблену продукцію, сплачує податки та отримує чистий прибу-
ток (збиток), а також, виходячи з величини отриманого прибутку 
та аналізу ринкової кон’юнктури, підприємець формує свої очі-
кування щодо відносного рівня цін на продукцію підприємства у 
момент часу 1t   та обирає значення керуючих параметрів *,t t  . 
Крім того, теоретично можливе отримання підприємством без-
коштовних державних інвестицій в обсязі tI . Обрана величина 
коефіцієнта реінвестування t  та обсяг зовнішніх інвестицій tI  
обумовлюють зростання виробничих фондів підприємства. Далі 
починається новий технологічний період, протягом якого вироб-
лятиметься продукція, прогнозований обсяг якої становитиме 

* *
1t t tX f A    . Якщо ніяких змін протягом технологічного пері-

оду не відбуватиметься, то у період часу 1t   вироблена продук-
ція буде реалізована на ринку, після сплати податків підприємст-
во отримає прибуток або збитки, і далі почнеться планування на 
наступний період ( 2)t  . 

Розглянемо показники ризику діяльності малих підприємств у 
контексті представленої моделі. В якості показника ризику tRz  
можна, зокрема, розглядати ймовірність того, що фактичний 
прибуток буде від’ємним, або ймовірність того, що відносний 
фактичний прибуток буде меншим за деяку задану величину. В 
якості показника ризику можна ще розглядати ймовірність того, 
що очікуваний відносний прибуток перевищить фактичний від-
носний прибуток більше ніж на деяку задану величину. Якщо ві-
домі значення відносного прибутку (позначимо його через tY ) за 
деякий період часу T , то в якості очікуваного відносного прибу-
тку можна використовувати прогноз 1

ˆ
TY , отриманий за допомо-

гою регресійної моделі. У цьому випадку в якості показника ри-
зику можна розглядати наступний показник [2]: 

    max min max min
1 1 1 1 2t T T T TRz Y Y Y Y       (2) 
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де max
1TY  , min

1TY   – відповідно верхня та нижня межа надійного ін-
тервалу прогнозу. 

Як показує аналіз формули (1), за зроблених припущень дина-
міка відносного прибутку визначається динамікою відносних цін 
на продукцію підприємства t  та використовувані ресурси res

t . 
Використовуючи щомісячні дані Державної служби статистики 
за 2008-2010 рр. щодо індексу цін на продукцію промисловості 
[3], було проаналізовано динаміку ризику промислових підпри-
ємств різних видів діяльності. Розрахунки виконано за формулою 
(2), при цьому прогнозні значення 1

ˆ
TY  і півширина надійного ін-

тервалу прогнозу 1
ˆ
 TY  обчислювались за допомогою лінійної 

регресії на даних за 24 попередні місяці. Для прикладу, на рис. 1 
наведено динаміку ризику малих підприємств добувної промис-
ловості (період 13 відповідає першому місяцю 2011 р.). Як бачи-
мо, у 2016 р. ризик діяльності малих підприємств добувної про-
мисловості підвищився. 

 
Рис. 1. Динаміка ризику малих підприємств  

добувної промисловості 
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